

УДК 316.4

DOI 10.52452/18115942_2024_2_134

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ПРОБЛЕМЫ УПОТРЕБЛЕНИЯ СУРРОГАТНОГО АЛКОГОЛЯ В РОССИИ

© 2024 г.

Е.В. Ларина

Ларина Елена Викторовна, к.соц.н., научный сотрудник сектора социологии девиантного поведения Института социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук, Москва
elena_shulgina@inbox.ru

*Статья поступила в редакцию 18.10.2023**Статья принята к публикации 25.04.2024*

Распространенность случаев алкогольных отравлений, в том числе с летальным исходом, а также объем нелегальной спиртосодержащей продукции, представленной на российском рынке, обуславливают необходимость изучения данной проблемы. Осуществлен анализ данных специализированных научных работ, статистических данных и опросов, посвященных изучаемой тематике. В России специалистами каждый год фиксируется около 1200 отравлений метиловым спиртом, а доля контрафактного алкоголя на рынке в среднем, по разным оценкам экспертов, составляет одну треть. Выявлена актуальность исследуемой проблемы, проведен обзор причин распространенности контрафактной алкогольной продукции в стране, состояния в динамике различных показателей, связанных с потреблением спиртного. Среди главных факторов, способствующих употреблению суррогатного алкоголя и, соответственно, росту риска отравлений разной степени тяжести, – дешевизна данной продукции и доступность ее приобретения в любое время суток. Рассмотрены принимаемые государством меры по противодействию употреблению суррогатного алкоголя. Приведены некоторые рекомендации по повышению эффективности борьбы с нелегальной алкогольной продукцией.

Ключевые слова: алкоголь, суррогатный, отравление, метиловый спирт, контрафактный, летальный исход, меры.

Введение

По официальным данным статистики, от причин, непосредственно обусловленных алкоголем, в России ежегодно умирает около 50 тыс. человек: 2019 г. – 47.4 тыс., 2020 г. – 50.4 тыс., 2021 г. – 47.3 тыс. [1]. При этом алкогольное отравление занимает второе место по распространенности среди всех причин смерти, обусловленных алкоголем, составляя 26% (2021 г.). Особое опасение вызывает объем нелегальной алкогольной продукции, значительно увеличивающей вероятность отравления в силу своего неизвестного состава и отсутствия контроля на всей последовательности цепочки поставки от производителя до потребителя. Согласно исследовательским данным, доля такой продукции составляет около трети от всей представленной на рынке в России [2]. Ежегодно в стране специалистами Роспотребнадзора фиксируются до 1200 отравлений метиловым спиртом, большая часть из которых с летальным исходом [3].

Целью статьи является исследование современного состояния проблемы потребления населением России суррогатного алкоголя, запрос на решение которой обусловлен значительной долей случаев отравлений различной

степени тяжести вплоть до летальных исходов, вызванных употреблением данной продукции.

Методологическая база

Методологическая база исследования включает аналитический обзор статистических данных, вторичный анализ опросов ВЦИОМ, ФОМ по изучаемой тематике, систематизацию и анализ специализированных научных работ, сравнительный анализ.

Результаты исследования

Согласно сведениям, опубликованным в Единой межведомственной информационно-статистической системе (ЕМИСС), наблюдается постепенное сокращение числа умерших от отравлений алкоголем, которое остается, однако, достаточно высоким. При этом данный показатель среди городского населения более чем в два раза выше, чем среди сельского (табл. 1), что может быть обусловлено более точной постановкой диагноза в условиях городского стационара. Официальные данные не отражают всей реальной картины изучаемой проблематики.

Таблица 1

Число умерших по причине случайного отравления алкоголем, чел.			
Год	Всего	Городское население	Сельское население
2020	10206	7218	2988
2021	9274	6537	2737
2022	8544	6098	2446

Данные Единой межведомственной информационно-статистической системы (ЕМИСС) [4].

К суррогатному алкоголю относятся различные виды поддельных спиртных напитков, произведенных с нарушениями технологии изготовления и/или из некачественного сырья, а также технические жидкости, содержащие в своем составе спирт и не предназначенные для употребления внутрь [5]. Роспотребнадзор подразделяет суррогаты алкоголя на две группы: с этиловым спиртом в составе и без него [6]. К содержащим этиловый спирт относятся: политура, растворители, денатураты, морилка для обработки деревянных поверхностей, одеколоны, настойки боярышника, пустырника и др. Наиболее распространенные суррогаты без этанола в составе – метиловый, муравьиный, пропиловый, бутиловый спирты, этиленгликоль, содержащийся в антифризах и тормозных жидкостях [6]. Таким образом, большинство видов суррогатов алкоголя находятся в свободном доступе, реализуются в продаже по относительно низкой стоимости и доступны для приобретения в любое время суток. Данные факторы способствуют росту отравлений разной степени тяжести вплоть до летальных исходов.

В течение последнего десятилетия произошло несколько наиболее известных случаев массового отравления населения алкогольными суррогатами в разных российских регионах. В 2016 г. в г. Иркутске в результате употребления настойки «Боярышник», в которой содержался метиловый спирт вместо этилового, пострадали 199 человек, 76 из них скончались. Жертвами данного случая стали лица от 18 до 77 лет, 37.6% женского пола, 62.4% – мужского [7]. В 2020 г. в Республике Саха (Якутия) жертвами отравления суррогатным алкоголем стали 72 человека, 39 из них погибли. В 2021 г. в Оренбургской области 36 человек погибли, еще 20 пострадали; в Екатеринбурге 44 летальных исхода, еще 7 пострадавших в результате отравления суррогатным алкоголем с метиловым спиртом в составе. В 2022 г. в Тюмени и области скончались 17 человек из-за отравления метанолом, содержащимся в суррогатной водке [8].

По данным Роспотребнадзора, в Московской области отравления суррогатным алкоголем ежегодно составляют примерно десятую долю (около 13%) от общего числа отравлений спиртным [9].

Самый недавний известный случай массового отравления суррогатным алкоголем произошел в 2023 г., затронув Ульяновскую, Нижегородскую, Самарскую области, г. Пензу, Республику Удмуртия [10]. В результате отравления 30 человек скончались, еще несколько десятков человек пострадали. Данный случай выделяется среди остальных тем, что фактически впервые массовое отравление произошло в результате употребления слабоалкогольного напитка – сидра, который производился с использованием метилового спирта. Слабоалкогольные напитки традиционно воспринимаются населением как наименее вредные, практически безобидные, что подтверждается тем, что среди пострадавших были выявлены несовершеннолетние и даже беременная женщина [10]. Таким образом, суррогатные слабоалкогольные напитки значительно расширяют группу риска, охватывая практически все население, включая подростков и женщин.

Наличие обширной территории РФ, которая объединяет десятки регионов, разнообразных по своим социально-экономическим характеристикам, обуславливает разницу в актуальности рассматриваемой проблемы потребления суррогатного алкоголя внутри страны. Так, согласно опубликованным данным, наиболее известные массовые случаи отравления суррогатами происходили в регионах Сибирского, Дальневосточного, Уральского и Приволжского федеральных округов.

В результате более подробного анализа перечисленных территориальных единиц были выявлены определенные факторы риска, способствующие росту потребления спиртного, в том числе нелегального, что может повлечь за собой серьезные последствия вплоть до летального исхода. Одним из таких наиболее значимых факторов является уровень бедности в регионе. По данным ФГБУН «Институт экономики УрО РАН», уровень денежных доходов населения в Приволжском федеральном округе один из самых низких по стране: он занимает шестое место из восьми, превосходя по этому показателю лишь Северо-Кавказский и Сибирский федеральные округа [11]. В частности, в Оренбургской области такие показатели, как среднемесячная заработная плата, среднедуше-

вой денежный доход, потребительские расходы, даже ниже соответствующих средних показателей по федеральному округу [12].

Высокий уровень безработицы – еще один фактор риска увеличения потребления алкоголя среди населения. По показателю наиболее длительного периода поиска работы среди безработных лидируют Дальневосточный, Северо-Кавказский и Сибирский федеральные округа. Так, осуществляют поиск работы один год и более 28.4% безработных Дальневосточного федерального округа, 25.6% – Северо-Кавказского, 18.9% – Сибирского [13]. По данным профессора Д. Хенкеля, обобщившим результаты многолетних международных исследований, была выявлена связь между отсутствием работы и рискованным употреблением алкоголя: среди безработных более распространено чрезмерное распитие спиртных напитков, в том числе запои [14].

Что касается Уральского федерального округа, то входящие в его состав города Екатеринбург и Тюмень, в которых также были зафиксированы случаи массового отравления суррогатным алкоголем, напротив, характеризуются уровнем жизни выше среднего по стране. Названные города отличаются развитым промышленным сектором, в котором занята значительная доля их населения. В данном случае необходимо обратить внимание на стиль потребления алкоголя разными социальными группами. Наблюдаются отличия по предпочитаемым видам спиртных напитков, а также по объему их потребления: руководители и специалисты высокой квалификации, как правило, употребляют качественный дорогой алкоголь в умеренных дозах с полноценной закуской, тогда как среди представителей рабочих специальностей большее распространение находит дешевое спиртное [15], в чем сегменте подделки встречаются намного чаще, и, как правило, в неумеренном количестве доз.

Важную роль играет также фактор продолжительности легального периода приобретения алкогольных напитков, а также их стоимость. Время легальной продажи алкоголя каждый регион устанавливает самостоятельно. Например, в Республике Саха (Якутия) предусмотрен один из самых продолжительных отрезков запрета официальной розничной продажи спиртного – с 20:00 до 14:00 [16], что побуждает желающих выпить в данный временной промежуток искать нелегальные точки продаж алкоголя, качество которого остается вне контроля. Что касается стоимости спиртного, то Республика Саха (Якутия) также входит в число лидеров по наиболее высокой потребительской цене на

водку – 1022.35 руб. при среднем уровне по стране в 699.06 руб. [17]. По данным анализа потребления алкоголя на душу населения в России, выявлена прямо пропорциональная связь – чем выше стоимость водки в рассматриваемом регионе, тем выше там уровень употребления незарегистрированного алкоголя [18].

На показатель уровня потребления алкоголя в регионе также оказывает влияние такой фактор, как доступность и качество оказываемых населению медицинских услуг. В соответствии с данными Федеральной службы государственной статистики, наиболее обеспеченными амбулаторно-поликлиническими организациями на 10 тыс. человек являются Северо-Западный (350.3) и Центральный (325.4) федеральные округа, наименее обеспеченными – Северо-Кавказский (181.8), Южный (245.7) и Приволжский (284.8) федеральные округа, среднероссийский уровень составляет 299.1 [19]. Наблюдается продолжающееся снижение доступности медицинской помощи для населения сельских районов, связанное с сокращением коечного фонда, медицинских кадров и организаций в сельской местности [20].

В качестве защитного фактора, способствующего более благоприятной ситуации в сфере алкопотребления, следует выделить влияние религиозных убеждений. Приверженность соблюдению запрета в исламе употреблять спиртное подтверждается статистическими данными по регионам РФ, где преобладает мусульманское население, свидетельствующими о самом низком в стране уровне потребления алкоголя. Так, даже при наличии перечисленных выше факторов риска (высокий уровень бедности и безработицы, слабая обеспеченность медицинской помощью) Северо-Кавказский федеральный округ характеризуется самыми низкими в стране показателями продажи алкогольных напитков населению и численности пациентов с алкоголизмом и алкогольными психозами [21].

Помимо совокупности факторов на макроуровне на потребление алкоголя среди населения влияют факторы микроуровня, выражающиеся в принадлежности индивида к определенному социальному слою, а также влияние на него референтных групп, личностные характеристики, среди которых уровень стрессоустойчивости, ответственности, эмоциональной стабильности и др. Например, в соответствии с положениями теории Р. Мертона употребление психоактивных веществ, в том числе алкоголя, становится способом бегства от существующих проблем [22]. Таким образом, чем меньше у индивида ресурсов противостоять стрессовым условиям жизни, тем выше уровень риска его

Таблица 2

Количество проверенного, изъятого по результатам проверок и конфискованного по решению судов этилового спирта, дал

Год	Проверено	Изъято	Конфисковано
2020	1 328 564	807.9	1 224.8
2021	67 508	6 379.8	25 492.3

Данные Федеральной службы по регулированию алкогольного рынка [32].

вовлечения в потребление спиртного. Э. Сатерленд в рамках теории «дифференцированной ассоциации» рассматривает микросреду индивида. Индивид обучается определенному типу поведения через усвоение определенных ценностей и подражание своему ближайшему окружению. То есть наличие в микросреде индивида активных потребителей алкоголя, а также высокая частота и интенсивность контактов с ними увеличивают риск перенимания индивидом данного отношения к спиртному. Согласно теории «социальных обручей» Т. Хирши, чем больше у индивида определенных сдерживающих факторов, тем ниже вероятность его вовлечения в отклоняющееся поведение [23]. К таким факторам можно отнести включение индивида в социально одобряемую деятельность, усвоение им норм и ценностей среды, личностный самоконтроль. Так, например, наличие у индивида работы, приверженность к исполнению определенных норм и запретов (например, религиозных), опора на внутренние убеждения снижают риск злоупотребления спиртным.

Таким образом, на уровень потребления алкоголя среди населения влияет совокупность различных факторов как на макро-, так и на микроуровне.

Доля нелегального спиртного, по разным оценкам экспертов, составляет 28–45% от всей совокупности представленной на рынке алкогольной продукции [24]. Согласно данным ВЦИОМ, в 2023 г. примерно каждый третий опрошенный покупал спиртное, которое оказалось поддельным, – 29% [25]. Наиболее распространенное место приобретения такого спиртного – «магазин» (41%), на втором и третьем месте по частоте с большим отрывом – «сетевой магазин» (16%) и «ларек/палатка/киоск» (6%), «с рук» (6%) [26]. На вопрос, много или мало, по мнению респондентов, в России продается поддельного алкоголя, большинство отвечает, что много (61%), еще примерно треть затруднились ответить (28%) [27]. По данным опроса исследовательского холдинга «Ромир», 36% респондентов указали, что не способны отличить оригинальный алкоголь от поддельного [28], что повышает риск отравления.

Распространенность контрафактной алкогольной продукции, по мнению экспертов, обу-

словлена одновременными разнонаправленными тенденциями – увеличением стоимости сырья, тары, логистики и снижением реального дохода населения [29]. Так, в 2020–2021 гг. зафиксирован рост цен на зерно в 1.5 раза, на 14% выросла цена сахара. В соответствии с Приказом Министерства финансов РФ от 11.11.2022 №168н с 1 января 2023 г. произошло очередное повышение минимальных розничных цен на крепкие алкогольные напитки: на бутылку водки (0.5 л) – с 261 р. до 281 р., на бутылку коньяка – с 480 р. до 517 р., на бутылку бренди – с 348 р. до 375 р. [30]. Кроме того, повысились минимальные цены на этиловый спирт: за 1 л, произведенный из пищевого сырья, – с 63 р. до 68 р., за 1 л, произведенный из непищевого сырья, – с 47 р. до 51 р. [31]. Ответной реакцией потребителей на повышение цен на легальный алкоголь, который они не могут себе позволить, становится переход на дешевое поддельное спиртное, а также технические спиртосодержащие жидкости, вызывающие эффект алкогольного опьянения. Контрафактное спиртное особенно распространено в небольших населенных пунктах, чему способствует более низкий уровень жизни местного населения и частое отсутствие лицензированных точек продаж.

В соответствии с последними опубликованными данными Федеральной службы по регулированию алкогольного рынка, наблюдается рост правонарушений в организациях, производящих алкогольную и спиртосодержащую продукцию (2020 г. – 796, 2021 г. – 884). Значительно увеличилось количество нарушений сроков представления декларации и искажений данных об объемах производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции (2020 г. – 279, 2021 г. – 763), в том числе среди организаций, занимающихся оптовой торговлей (2020 г. – 3, 2021 г. – 54). В два раза выросло число правонарушений, связанных с выпуском и оборотом продукции, маркированной поддельными специальными или акцизными марками, среди организаций, занимающихся розничной торговлей (2020 г. – 7, 2021 г. – 14) [32]. При существенном сокращении количества проверенного этилового спирта зафиксирован значительный скачок его изъятий и конфискуций (табл. 2).

Особую опасность представляет метанол, который часто используется при производстве суррогатного алкоголя с целью снижения его себестоимости. Вкус и запах метилового спирта идентичны с этиловым, что исключает возможность его распознавания потребителем. При этом метанол – высокотоксичное вещество, способное вызвать летальный исход при приеме внутрь уже от 25 мл. Среди способов контроля за оборотом метанола – окрашивание, придание ароматических и вкусовых свойств, отличающих его от этанола, транспортировка с соответствующей маркировкой, существенно ограничивающей доступ к нему физических лиц. Однако данные меры ведут к повышению себестоимости производства метанола, ввиду чего они до сих пор не были реализованы [33].

Власти РФ из года в год предпринимают определенные шаги по противодействию нелегальному обороту спиртной продукции. Так, с 2008 г. осуществляется токсикологический мониторинг, включающий анализ данных по случаям массовых отравлений и выявление таким образом групп населения и территорий повышенного риска [34]; с 2009 г. организована Единая государственная автоматизированная информационная система (ЕГАИС) с целью учета объема производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции; с 2010 г. введен механизм минимальных цен на крепкие спиртные напитки; с 2011 г. запрещена продажа алкоголя онлайн; с 2017 г. утверждено требование по уменьшению объема тары спиртосодержащих лекарств, зачастую используемых в качестве суррогатного алкоголя [35]. При этом, однако, несмотря на уже реализуемые меры, доля суррогатного алкоголя в общем объеме потребления спиртосодержащей продукции продолжает оставаться высокой. Необходимы дополнительные действия в сфере контроля за производством и потреблением самодельного алкоголя (самогон, домашние вина, настойки, брага и др.), спиртосодержащих лекарств, усиление борьбы с нелегальным производством и продажей алкогольной продукции, в том числе осуществляемой круглосуточно посредством сети Интернет. Помимо законодательных мер важное значение имеет организация широкой пропаганды ведения здорового образа жизни, доступное и понятное информирование населения об опасности употребления алкоголя сомнительного качества, о неизбежном наступлении вредных последствий для организма при принятии внутрь спиртосодержащих жидкостей, предназначенных для технических нужд либо только для наружного применения.

По данным недавнего опроса ФОМ, 51% респондентов считают, что принимаемые меры по борьбе с пьянством не работают. По мнению опрошенных, среди необходимых шагов следует организовать эффективное лечение алкогольной зависимости (13%), ограничить продажу спиртного (9%), повышать культурный и моральный уровень населения (7%) [36].

Заключение

Наличие огромной территории, объединяющей многочисленные регионы, различающиеся по целой совокупности социально-экономических характеристик, обуславливает значительные колебания показателей уровня потребления спиртного внутри страны. Проблема употребления суррогатного алкоголя в России не теряет своей актуальности. Прием суррогатного спиртного осуществляется либо намеренно, как правило, алкозависимыми людьми на поздней стадии зависимости, которые с целью достижения алкогольного опьянения употребляют любые спиртосодержащие жидкости, в том числе не предназначенные для приема внутрь; либо по случайности, когда покупатель не знает, что приобрел контрафактный алкоголь с неизвестными примесями в составе. Среди главных причин, способствующих росту риска отравления суррогатным алкоголем, – дешевизна и широкая доступность приобретения такого вида спиртного. Помимо этого, необходимо выделить следующие основные факторы, влияющие на уровень потребления алкоголя, в том числе суррогатного, в регионах: уровень бедности населения; уровень безработицы; тип предпочитаемого спиртного; доступность приобретения алкоголя; доступность и качество оказываемых населению медицинских услуг; степень влияния религиозных убеждений; характеристики микросреды.

Существование огромного нелегального рынка алкогольной продукции во многом обусловлено высокой стоимостью легальных спиртных напитков относительно реальных доходов значительной части населения страны. Показатель алкогольной смертности в совокупности с масштабом реализуемого контрафактного алкоголя свидетельствует о необходимости разработки эффективных мер решения изучаемой проблемы.

Список литературы

1. Замятнина Е.С. Структура непосредственно обусловленной алкоголем смертности в России в 2011–2021 гг. // Демографическое обозрение. 2022. № 9 (2). С. 102–118. DOI: 10.17323/demreview.v9i2.16208.

2. Газизов Т.И. Актуальные вопросы по выявлению преступления в сфере незаконного оборота алкогольной и спиртосодержащей продукции // Скиф. Вопросы студенческой науки. 2023. № 5 (81). С. 18–21.
3. Рудаков О.Б., Шелехова Н.В., Рудаков Я.О. и др. Экспрессное определение метанола в спиртных напитках методом газовой хромато-масс-спектрометрии // Сорбционные и хроматографические процессы. 2022. № 22 (2). С. 116–125. DOI: 10.17308/sorpchrom.2022.22/9214.
4. Число умерших по основным классам и отдельным причинам смерти за год // Официальный сайт ЕМИСС. Государственная статистика. URL: <https://www.fedstat.ru/indicator/31620> (дата обращения: 30.08.2023).
5. Суррогатный алкоголь. Ответственность за производство и реализацию, опасность его употребления // Официальный портал органов государственной власти Тюменской области. URL: <https://ishim.admtyumen.ru/mo/Ishim/socium/more.htm?id=11961134@cmsArticle> (дата обращения: 06.09.2023).
6. Что относится к суррогатам алкоголя? / ФБУЗ «Центр гигиенического образования населения» Роспотребнадзора. URL: <https://cgon.rosпотребнадzor.ru/naseleniyu/zdorovuyu-obraz-zhizni/chto-otnositsya-k-surogatam-alkogolya/> (дата обращения: 06.09.2023).
7. Зимина Л.А., Жоголев П.В., Семенов А.В. и др. Анализ летальных случаев массового отравления метиловым спиртом в г. Иркутск // Sciences of Europe. 2018. № 32-1 (32). С. 28–35.
8. Летников Н. Яд в бутылке: можно ли было избежать отравлений сидром // АММИАС Медиа. URL: <https://ammias.com/news/4122> (дата обращения: 08.09.2023).
9. Информация об опасности употребления суррогатов алкоголя / Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Московской области. URL: https://50.rosпотребнадzor.ru/news/-/asset_publisher/Vk4I/content/%D0%B8%D0%BD%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%BE%D0%B1-%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%83%D0%BF%D0%BE%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%B1%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F-%D1%81%D1%83%D1%80%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%B2-%D0%B0%D0%BB%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D1%8F (дата обращения: 08.09.2023).
10. Убийца «Мистер Сидр»: 30 человек стали жертвами суррогатного сидра. Что произошло, случаи массовых отравлений алкоголем в России // Сетевое издание «RuNews24.ru – круглосуточная служба новостей». URL: <https://runews24.ru/articles/06/06/2023/669608232a103a91fbc430fcac086620> (дата обращения: 09.09.2023).
11. Приволжский федеральный округ: 2021 год – точка отсчета для новых трендов / Под общ. ред. А.В. Овчинниковой; кол. авт.; Институт экономики УрО РАН. Екатеринбург: Институт экономики УрО РАН, 2022. 114 с.
12. Стратегический портрет региона: Оренбургская область // Официальный сайт НИУ ВШЭ. URL: <https://irsup.hse.ru/oren> (дата обращения: 15.12.2023).
13. Итоги выборочного обследования рабочей силы / Федеральная служба государственной статистики. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/11110/document/13265> (дата обращения: 17.12.2023).
14. Henkel D. Unemployment and substance use: a review of the literature (1990–2010) // Curr. Drug Abuse. Rev. 2011. № 4 (1). P. 4–27. DOI: 10.2174/1874473711104010004.
15. В НИУ ВШЭ установили отличия в потреблении спиртного между разными социальными группами россиян // Научно-образовательный портал IQ. URL: <https://iq.hse.ru/news/843261828.html> (дата обращения: 15.12.2023).
16. Ограничения розничной продажи алкогольной продукции, тонизирующих напитков, установленных в субъектах Российской Федерации // СКБ Контур. URL: <https://normativ.kontur.ru/document?moduleId=41&documentId=249954> (дата обращения: 25.12.2023).
17. Цены, инфляция / Федеральная служба государственной статистики. URL: <https://rosstat.gov.ru/statistics/price> (дата обращения: 17.12.2023).
18. Селина М.В. Регионы России разделили по крепости предпочитаемого алкоголя // Научно-образовательный портал IQ. URL: <https://iq.hse.ru/news/383077299.html> (дата обращения: 15.12.2023).
19. Здравоохранение / Федеральная служба государственной статистики. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/13721> (дата обращения: 20.12.2023).
20. Котова Е.Г., Кобякова О.С., Стародубов В.И. и др. Сельское здравоохранение России в 2022 году: статистические материалы. М.: ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России, 2023. 88 с.
21. Здравоохранение в России / Федеральная служба государственной статистики. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/210/document/13218> (дата обращения: 20.12.2023).
22. Мертон Р. Социальная теория и социальная структура / Пер. с англ. Е.Н. Егоровой [и др.]; Науч. ред. З.В. Каганова. М.: АСТ: АСТ Москва: Хранитель, 2006. 873, [7] с.
23. Hirschi T. Social Bond Theory // Cullen F.T., Agnew R., Wilcox P. (eds) Criminological Theory: Past to Present, Essential Readings. New York: Oxford University Press, 2014. P. 229–237.
24. Богдан И.В., Горностаев М.Д., Кузьменков В.А. и др. Потребление алкоголя в российском мегаполисе: факторы и группы риска // Анализ риска здоровью. 2023. №2. С. 30–41. DOI: 10.21668/health.risk/2023.2.03.
25. База результатов опросов «Спутник»: Случалось ли Вам покупать алкоголь, который оказался поддельным, контрафактным? // Официальный сайт ВЦИОМ. URL: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=651&q_id=65804&date=19.03.2023 (дата обращения: 11.09.2023).
26. База результатов опросов «Спутник»: Где именно Вы приобрели поддельный, контрафактный алкоголь? // Официальный сайт ВЦИОМ. URL:

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=651&q_id=65805&date=19.03.2023 (дата обращения: 11.09.2023).

27. База результатов опросов «Спутник»: Как Вам кажется, в России продается много или мало поддельного, контрафактного алкоголя? // Официальный сайт ВЦИОМ. URL: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=651&q_id=65806&date=19.03.2023 (дата обращения: 11.09.2023).

28. Каждый четвертый россиянин покупает алкоголь онлайн с самовывозом / Исследовательский холдинг «Ромир». URL: <https://romir.ru/studies/kajdyu-chetvertyu-rossiyanin-pokupaet-alkogol-onlayn-s-samo-vyvozom> (дата обращения: 11.09.2023).

29. В 2021 году в России объем контрафактного алкоголя достиг 27%. Как теневой бизнес отнимает хлеб у добросовестных производителей // «Селдон Новости». URL: <https://news.myseldon.com/ru/news/index/266815981> (дата обращения: 12.09.2023).

30. С 1 января 2023 года вырастут минимальные цены на водку, коньяк и бренди // Официальный интернет-портал правовой информации 1С. URL: <https://torg.1c.ru/news/s-1-yanvarya-2023-goda-vyrastut-minimalnye-tseny-na-vodku-konyak-i-brendi/#> (дата обращения: 12.09.2023).

31. Минимальные цены на спирт вырастут с 1 января 2023 года // Официальный интернет-портал правовой информации 1С. URL: <https://torg.1c.ru/>

<news/minimalnye-tseny-na-spirit-vyrastut-s-1-yanvarya-2023-goda/#> (дата обращения: 12.09.2023).

32. Основные показатели, характеризующие рынок алкогольной продукции в 2020–2022 годах. Статистический сборник. М.: Федеральная служба по регулированию алкогольного рынка, 2023. 135 с.

33. Карабут Т. Совет экспертов: Почему в России не могут решить проблему с отравлениями суррогатным алкоголем // Интернет-портал «Российской газеты». URL: <https://rg.ru/2023/06/12/sovet-ekspertov-pocemu-v-rossii-ne-mogut-reshit-problemu-s-otravleniiami-surrogatnym-alkogolem.html> (дата обращения: 13.09.2023).

34. Новикова Ю.А., Тихонова Н.А., Федоров В.Н., Ковшов А.А. О ситуации с острыми отравлениями спиртосодержащей продукцией населения Российской Арктики // Российская Арктика. 2021. № 3(14). С. 54–63. DOI: 10.24412/2658-4255-2021-3-00-05.

35. Салагай О.О., Сошкина К.В., Брюн Е.А. и др. Научная оценка степени реализации госполитики по снижению масштабов злоупотребления алкогольной продукцией и профилактике алкоголизма среди населения Российской Федерации на период до 2020 года // Общественное здоровье. 2021. №1 (2). С. 5–19. DOI: 10.21045/2782-1676-2021-1-2-5-19.

36. Употребление алкогольных напитков и проблема алкоголизма / Фонд «Общественное Мнение». URL: <https://fom.ru/Obraz-zhizni/14916> (дата обращения: 13.09.2023).

CURRENT STATE OF THE PROBLEM OF SURROGATE ALCOHOL USE IN RUSSIA

E.V. Larina

Institute of Sociology of the Federal Research Sociological Center of the Russian Academy of Sciences

The prevalence of cases of alcohol poisoning including fatal ones as well as the scale of illegal alcohol-containing products presented on the Russian market necessitate studying this problem. The author analyzes data from specialized scientific works, statistical data and surveys on the topic under study. In Russia, experts record about 1,200 methyl alcohol poisonings every year, and the share of counterfeit alcohol on the market, on average, according to various expert estimates, is one third. The relevance of the problem under study has been revealed, a review has been made of the reasons for the prevalence of counterfeit alcohol products in the country, the state of various indicators related to alcohol consumption over time. Among the main factors contributing to the use of surrogate alcohol and, accordingly, an increase in the risk of poisoning of varying degrees of severity is the low cost of these products and the availability of their purchase at any time of the day. The measures taken by the state to counteract the use of surrogate alcohol are considered. Recommendations are given for increasing the effectiveness of the fight against illegal alcohol products.

Keywords: alcohol, surrogate, poisoning, methyl alcohol, counterfeit, lethal outcome, measures.